

一扔了之



ETC我们去办的时候，一般是免费的，但是去注销的时候，反而要收钱。

能不能直接把它往垃圾桶里一扔，扔掉算了？答案是确实是可以的，但是还有一些隐患。

为什么ETC注销，反而要钱

实际上，ETC注销的时候，收的这笔钱，一开始就在用户协议里面写好了的。界面新闻2022年8月份有篇报道，记者对这个情况做了一个调查。

“ETC助手”客服说：“收取的费用是违约金，因为用户协议里面是有注明的，使用时间不满3年是属于违约的。”



湖南高速ETC则在《用户须知》里面表示：这笔费用是设备工本费，使用时间不满2年需支付。

说法是都不一样了，但其实目的是差不多的，基本上就是为了弥补ETC的成本。

其实有点像以前移动、电信推出的“合约机”套餐：手机，手机送你，我们公司很好的，是不是？但是你的电话卡，必须要用我们公司的，对不对？

还要用到多少多少年，每个月的套餐还不能低于多少多少，要是提前不用了，手机钱交出来，差不多就这味道。



ETC这种“合约”，一般是2到3年。所以如果ETC办的比较早，早就过了个3年，就不用担心注销收钱的问题了。

能不能直接扔了

有的朋友一听注销要收费，动脑筋了。

“反正我也是不用了，注销不是还要收钱吗，我垃圾桶里轻轻的一放，行不行？他又不知道我有在用没在用的，对不对？”

- 别人捡过去能不能用

但是也有些朋友在想，垃圾桶里一放被人捡走了怎么办？会不会人家就拿去用了？这个倒其实不用太担心，因为原理上是基本上行不通的。



以前我们视频

里面讲过，ETC设备其实是有个防拆功能的，你仔细看它底部有个小小的像弹簧一样的东西的。

把它贴在了挡风玻璃上面，突出来的部分不就缩进去了？拿出来，它又弹出来了，这个时候整个ETC设备，就要重新激活了，所以别人拿去也用不了。

有些朋友说：“我的ETC底部其实就是硬币贴在那边的，或者干脆就是扔了那张卡，这个时候别人捡过去能不能用？”其实也不太行。

太原理工大学

李远有篇硕士论文，《电子不停车收费系统（ETC）的研究与设计》。

电子不停车收费系统 (ETC) 的研究与设计

摘要

不停车收费系统 (Electronic Toll Collection, 简称 ETC)

领域中的主要应用之一，是国际上正在推广不停车收费系统。
更多汽车干货请关注 备胎说车

上面这么说：ETC的IC卡当中，存储有用户的车辆信息、用户信息和银行信息等等。

在过收费站的时候，路边的ETC识别设备在接收到车辆信息之后，会比对校验一下车辆信息是否和系统数据库所存的信息一致。

说人话就是，ETC会“看”的。当初那个“小东西”上面，它说是个SUV，照片「啪」拍下来是个轿车，对不牢嘛，是吧？

和我们上班打卡一样的，还能手指头打错的？机器要识别到指纹，还要对应到登记上去是我们才可以。



- 会不会影响我以后办ETC

还是有朋友不放心，“我直接扔了，会不会影响我以后再办其他ETC？”分2种情况了。

如果以后又买车了，想给另外一个车子办个ETC，完全不影响的。ETC设备主要是和车子绑的，只要一个人名下有多台车，就可以办理多个ETC的。

但如果是同一台车，把之前的扔了，觉得服务不好，“大爷我要换一家”，后面又想办了，这个时候有影响的。

JTG B10-01-2014《公路电子不停车收费联网运营和服务规范》。

中华人民共和国行业标准

公路电子不停车收费联网运营和服务规范

Operation and Service Specifications for Highway Unified
Electronic Toll Collection

JTG B10-01—2014

更多汽车干货请关注 **备胎说车**

里面有讲到：为了加强运营方对ETC车辆的管理，是要求用户车辆、OBU和非现金支付卡一一绑定，一车、一标签、一卡。

简单的说就是，整个车子能绑的ETC就是唯一的，1个车子只能有1个ETC。就和我们读大学的时候，每个人都有1个自己的学号，是不是？不可能来个2个。

所以说，就算我们把ETC直接给扔掉了，其实它不是还绑在我们车上嘛？这个时候新的就办不出来了。

而且，不仅是我们不能办，如果后面把车子卖给别人了，二手车卖掉了，或者说车牌给车管所收回去了。

后面拿到这个车牌的车主，也有可能办不了ETC。



东阳日报在2019年就报道过类似案例的：安徽省的廖先生买了台二手车，去办ETC的时候，工作人员跟他说：“你这台车子办过ETC了，没有办法再次办理了。”

查询之后才发现，原来是之前的车主，在卖车的时候没注销ETC。所以这种麻烦确实也存在，买二手车的朋友也要留心一下，卖的朋友提前准备好。

更建议放家里等合约期到了再注销

总得来说，ETC不想用了，就算直接扔掉，不用担心人家拿去用这方面的问题。但扔掉了之后，有可能会影响我们继续办这个东西。

合约期还没到，不想出200块钱，拆下来家里放着，等到时间到了再去注销，闹个闹钟设定在那边也是个办法。



为什么现在还有那么多人不办ETC

ETC用起来是挺方便，也能省钱，看起来好处也很多。为什么现在走高速的时候，还是很多人在走人工通道，不愿意办ETC呢？

有没有看过ETC那玩意儿？基本上都是白的，对不对？

我这个车是个黑车，这么大的一个黑车里面就一点白的，我觉得好丑，能不能贴在其他地方？

手套箱能不能放？

能不能这么干呢？

- 关键词：ETC

想知道这些很简单，关注「备胎说车」，回复关键词「ETC」，就可以了。

每天都会给你一段汽车实用小干货，文字、音频、视频都有，你挑自己喜欢的版本就可以了，「备胎说车」等你来玩哦。

参考文献

[1]ETC政策引争议：办理时免费，注销却要收费？界面新闻

[2]李远.电子不停车收费系统（ETC）的研究与设计[D].太原理工大学,2013.

[3]JTG B10-01-2014，公路电子不停车收费联网运营和服务规范.

[4]办不了ETC，原是车牌“前任”未注销
相关部门提醒：需查询并注销后才能重新申办.东阳日报